发展动态

2016年第2期(高教信息总 868期)

发展规划研究中心

2016年1月6日

【本期特稿】

高校智库服务教育综合改革的价值、困境与实现路径

一、 高校智库建设是促进教育综合改革决策科学化和民主化的重要路径

政府部门在改革推进中高层政府部门在教育综合改革中职能的变化为高校智库服务教育综合改革提供了决策咨询空间。同时,高校智库也有着自身的优势。智库是指那些独立的不以利益为取向的非营利组织,它们生产专业知识和思想观念,并借此获得支持和影响政策制定过程。同时,高校智库与其他类型智库又有着一定的区别,高校智库主要是依托高校,汇聚不同学科领域研究人才组成跨学科研究团队,围绕教育综合改革领域的相关问题,开展政策研究。由于高校智库的研究形式是组建跨学科研究团队,其研究成员都来自不同学科领域的精英,其研究结果的形成需要经过全体研究人员的讨论,这就避开了研究人员的个人偏见:研究人员不属于政府部门直接管理,其研究成果主要是科学的政策思想和政策知识,没有明显的利益倾向,这些优势有利于高校智库开展教育领域综合改革研究。

- 二、高校智库服务教育综合改革所面临的困境。
- 第一,我国社会还没有形成完善的公平竞争的"公共决策机制"。一是政府部门掌握的数据和信息没有正式公开,政府部门以外的智库难以获得这些第一手的数据和信息,难以产出具有价值的服务政府部门决策咨询的研究成果。二是研究项目应该面对全国甚至全世界的智库公开竞争,吸引全球各类智库开展研究。政府部门需要将教育综合改革中的各类问题通过研究项目公开竞争,吸引各类智库竞争项目研究经费而参与研究,形成"储备性教育政策研究"。
- 第二,高校智库的组织管理体制存在弊端,导致开展教育综合改革研究的 积极性不高、独立性缺失。在我国,高校智库属于高校组建的二级研究单位,其 组织管理体制都是沿用高校的二级学院管理模式,这种管理体制强调了"自上而

下"的权威领导,在一定程度上制约了智库研究的独立性。另外,高校智库内部研究人员大部分是来自本高校的各个院系,属于正式的事业单位编制,只要完成学校规定的基本工作量就能够获得自己应有的收入,为教育综合改革出谋划策开展研究的积极性不高。

第三,高校智库综合研发能力不足,研究成果质量不高,以致对教育综合 改革决策的影响有限。我国高校智库组建时间不长,研究队伍的规模、质量、结 构还不太成熟,对于教育综合改革这类复杂性的改革缺乏综合研发能力和长远的 战略谋划能力。而且,高校智库研究者对教育综合改革领域关注度不够,与具体 的教育综合改革部门联系不紧密,很难围绕教育综合改革领域的方方面面开展研 究,其研究成果不但缺乏深刻的战略高度,更难解决现实社会中教育综合改革面 临的实际问题。

第四,高校智库研究成果转化渠道不畅通,教育综合改革研究成果转化机制缺失。首先,高校智库对于教育综合改革的课题和项目研究成果不重视,缺乏研究成果转化观念。其次是高校智库研究者和教育行政部门决策者之间缺乏沟通和交流,教育综合改革的政策建议再好也不能直接送达到教育综合改革决策核心部门和相关领导手中,教育综合改革研究成果向教育行政决策部门传递和交流的渠道存在障碍。

第五,高校智库利益分配机制和评价机制单一,对于教育综合改革研究缺乏"政策激励特区"。首先,当前很多高校智库管理者对于智库研究成果的评价观念还没有转变,虽然口头上强调高校智库应该多开展政策研究,但是在评职称和晋升等实际操作中,很多高校领导还是强调高校智库研究重点先是纵向研究课题。其次,高校智库对政策研究和战略研究成果的理论贡献和社会影响不够重视。在高校智库内,对研究人员的考核评价制度制定了两套评价体系,其导向没有发挥激励研究者积极开展真正"接中国的土壤地气"研究的作用。

三、高校智库服务教育综合改革的实践路径

1. 构建"公共决策机制"

一方面,需要政府部门公开行政数据和信息,让不同的智库都能够平等地获取数据和信息,从而开展竞争性的政策研究。另一方面,高校智库研究经费获取渠道单一化,很大程度上还是依靠申请国家各级课题开展研究,很难从其他渠道获得研究经费资助。这就需要政府部门和其他行业部门等组织改革课题研究发布

方式,将需要研究的教育综合改革课题向全社会公开招标,激励全社会的智库都参与竞争,最后选取最好的研究方案进行经费资助。**同时,**高校智库应该主动走出去,向基金会、企业和非营利组织推介教育综合改革研究方案,吸纳全社会力量投入智库建设。

2. 创新组织管理机制

首先,需要确保高校智库的组织独立性,需要一种合适的治理结构。高校智库研究人员要想独立开展政策研究,不受外界干扰,就需要建立诸如独立理事会制度等合适的组织管理体制。**其次**,高校智库职能定位应该明确专一。高校智库的职能定位首先是智库,智库的主要功能是政策研究,所以高校智库必须具备政策研究能力,否则就不能称之为智库。另外高校智库要对自身研究领域进行战略定位,高校智库不同于政府智库,做纯粹的政策方案研究不具备优势。

3. 建立研究成果推销机制

一方面通过发表论文、出版著作、举办学术会议、参加电视节日访谈等方式 开展研究成果推销;另一方面与各级政府机构和教育行政管理机构的决策部门加 强联系,经常参与他们的会议和各种讨论,根据会议和讨论信息确定教育综合改 革研究课题。高校智库通过调查论证选择最值得且急需研究的教育综合改革领域 出现的问题,其研究成果不但可以直接送给教育行政部门决策参考,而且可以通 过微博、微信等新媒体进行知识扩散。还可以通过举办教育综合改革学术论坛和 学术会议,发布教育综合改革相关研究的研究成果,积极引导公众舆论支持教育 综合改革,使得教育综合改革在社会上具有重大影响力。

4. 开辟"科研政策特区"

"加强智库建设,一方面需要高校智库对接政府需求,一方面也需要政府为智库的建设提供制度保障。"**首先,**应该打破高校沿袭下来的"单位人"身份制度,每个进入高校智库的研究人员都应该是靠课题吃饭,而研究成果的影响力如何取决于社会评价和客户评价。同时,高校智库研究人员会主动和各级政府机构、教育行政机构的决策部门人员交朋友,经常就自己研究问题的结果与他们沟通交流。在进行利益分配制度改革的同时,评价机制也应该相应的进行改革,改变以学术论文、学术著作和获奖级别、数量为主的评价方式,确立以向各级政府部门做出决策咨询实际贡献为导向的评价制度,实行分类评价。

(摘编自《高教探索》2015年第12期)

【国内高校动态】

清华大学组建中国高校首个学生智库

清华大学与美国约翰·霍普金斯大学保罗·尼采高级国际研究院(SAIS) 联合开设全球政治与经济双硕士项目,培养全球治理人才。该项目于 2014 年 1 月签约,2014 年 9 月开始招生,2015 年 8 月首批 18 名学生入学,为培养学生们 的政策研究与推广能力,18 名学生在清华社科学院老师的引导下设立了中国高 校首个学生智库——青思智库,从中外年青一代的角度共同探讨分析当下国际形 势,交流各自的观点想法,促进中国与世界在外交政策与文化观念上的相互理解, 此外,青思智库还通过举办公开讲座、与媒体互动等方式促进交流并扩大影响力。 (摘编自 2016 年 1 月 4 日清华大学新闻网)

【高等教育评估】

校友会 2016 中国大学排行榜 100 强揭晓 北大连续 9 年夺冠

2015年12月30日,艾瑞深中国校友会网正式发布《2016中国大学评价研究报告》,报告公布了2016中国大学排行榜100强榜单,在最新2016中国大学排行榜100强中,北京大学综合实力最强,连续9年蝉联第1;清华大学居第2,复旦大学列第3,武汉大学列第4,浙江大学居第5,中国人民大学列第6,上海交通大学居第7,南京大学列第8,国防科学技术大学居第9,中山大学列第10。同济大学排名第19,进入前二十强。

(摘编自2016年1月5日人民网)

2016年中国高校科研规模排名发布

2016年1月5日,最好大学网公布2016年中国高校科研规模单指标排名(统计了最近5年中各个高校被爱思唯尔公司旗下Scopus数据库收录的论文数量),该排名主要计算发表论文数量超过500篇的高校。国内共有346所高校进入该排名。排前四名依次是浙江大学、上海交通大学、清华大学、北京大学。五至十名中,四川大学、复旦大学、中山大学分别上升了2位,哈尔滨工业大学下降1位,中国科学院大学则由第5名跌至第10。同济大学排在第16位,比去年上升1位。与去年的结果相比,2016年高校的论文数有了很大的提升,浙江大学、上海交通大学、清华大学、北京大学、复旦大学、中山大学、同济大学等论文总量比去年多出2000篇以上,其中北京大学更是多出3088篇,居所有高校之首。

(摘编自2016年1月5日最好大学网)